

# 网红经济可持续发展文献综述

马晓悦

西北民族大学经济学院，甘肃兰州，730124；

**摘要：**本文对网红经济可持续发展的研究文献作了系统梳理。在汇总大量资料的基础上，先理清其规模、运作模式与主要参与方，再剖析该经济形态持续成长所面临的障碍，包括网红生命周期短、素质参差、内容创新乏力以及平台监管与竞争压力。继而归纳现有文献提出的对策，强调网红能力培育、内容创意升级与平台治理优化协同发力。综述结果可为网红经济在复杂多变的网络环境中实现长期稳健发展提供理论依据与实践启示。

**关键词：**网红；网红经济；可持续发展

**DOI：**10.64216/3080-1486.25.12.067

## 引言

互联网技术的持续迭代与社交媒体的全面渗透，使网络红人跃升为新兴经济形态的关键节点。网红经济借助多元平台将粉丝注意力迅速变现，同时以惊人速度反作用于传统商业体系；然而，其扩张节奏过快，已埋下长期稳定的隐忧<sup>[1]</sup>。流量变现环节监管缺位导致的市场失序即为显例，这一局面不仅暴露出模式创新与社会责任之间的错位，也构成了亟待调和的内在张力。对该议题的探讨兼具学术价值与现实紧迫性，需把传播学框架与经济学模型加以整合。2019至2023年间，头部网红商业纠纷激增167%，恰为行业规范空白的直接证明。

## 1 网红与网红经济

网红与网红经济是数字时代孕育出的新业态、新模式。2016年被称作“网红元年”，2019年行业迎来全面爆发。网红即网络红人，这一群体伴随互联网与数字技术的高速扩张而兴起，并因在消费场景中的强大号召力备受瞩目。他们通过与用户的持续互动聚拢海量粉丝，进而形成影响力，其形态覆盖内容型、事件型、微博型、电竞型等，触角延伸至美食、时尚、教育、摄影等诸多领域。

目前，学界对网红经济尚未形成统一界定。通过文献梳理发现，学者普遍认为：网红经济是一种商业营销模式，具体指网红依托自身公众影响力，联合背后的公司、利益集团等运营主体，借助特定营销手段影响粉丝的价值观与生活方式，进而衍生实际收益与经济效益。该模式属于定向营销范畴，其受众为网红的粉丝群体——即网红通过吸引粉丝构建社群，依托社群实现商业变现，形成社群经济，本质上是对社群经济的重塑。综上，网红经济可定义为一种将流量转化为收益的商业模式。

根据中商产业研究院发布的《2020年中国网红经济市场前景及投资研究报告》，当前网红经济的变现路径可归纳为六类：第一，把粉丝流量导向电商平台，以商品销售完成变现；第二，内容型网红借助贴片广告或品牌植入获取收益；第三，依靠用户打赏、付费或虚拟礼物实现收入；第四，游戏主播与直播平台签约，按协议分成；第五，网红个人及其IP进行品牌化运营，并向泛娱乐领域延伸；第六，网红跨界进入娱乐圈，参演影视综艺节目。

当前网红经济主要呈现两条运营路径：其一为“网红+直播+电商”模式，核心在于电商平台借直播场景，依靠网红的个人号召力直接拉动消费转化；其二为“网红+孵化器+供应链”模式，其运作逻辑是网红先凭自身影响力在直播平台聚拢粉丝、沉淀流量，随后通过微博、微信等新媒体渠道对粉丝实施定向营销<sup>[2]</sup>。

目前，网红经济已从网红1.0阶段发展至网红3.0阶段，其崛起的驱动因素主要包括：互联网高速扩张释放的流量红利、网络技术迭代升级、网红行业利润空间不断放大、粉丝规模持续膨胀、资本投入稳步增加，以及原本小众领域的达人在聚合成粉丝目光的网红后，所释放出的商业运营潜力与价值。

## 2 网红经济与城市发展

城市要寻求创新，离不开网红经济的催化，它为转型与升级注入动能。一些网红城市已借旅游直接放大经济收益，常州打造的中华恐龙园就是典型，景点走红后客流激增，城市知名度随之抬升，网红城市鞍山、四平、营口等地同样在塑造网红品牌，印证网红经济正为城市发展打开新思路。网红经济不仅搅动旅游，也在改写城市成长路径。恐龙园这类地标迅速聚拢人气，使常州被

更多游客记住；鞍山等地的品牌实验进一步验证模式可行。重庆学者认为，将网红元素与地方特色结合虽难，却对旅游有实质促进，这一方向值得持续尝试。

综合国内外文献与数据可知，网红经济与城市发展呈现出显著耦合，其突出表现是打造网红基地已演变为城市新的产业形态<sup>[3]</sup>。从作用机理看，网红经济的扩张不仅推动产业结构优化，也扩大就业容量，从而为城市迈向高质量发展和产业升级提供动能。值得强调的是，在网红经济语境下，探讨城市网红基地建设及其对产业升级的促进路径，必须紧扣城市既有产业特征与资源禀赋，系统评估基地落地的可行性，并定量测算其对经济、就业等多维度的综合影响。

### 3 网红经济可持续发展面临的挑战

#### 3.1 网红自身的局限性

##### 3.1.1 生命周期问题

网红的热度往往遵循一条可预期的生命周期。随着网络语境更迭加速与新人持续涌入，这一周期正被不断压缩<sup>[4]</sup>。一些网红可能仅凭单一爆点——某条视频或某个话题，而缺少持续黏住粉丝的手段；当首波热度散去又未能及时转型或创新时，便迅速被受众遗忘。例如，靠搞笑段子出位的创作者，一旦观众对其套路产生审美疲劳，又没有新的内容亮点，关注度便会急剧下滑，商业邀约随之减少，长期收益难以维系。

##### 3.1.2 素质参差不齐

网红群体的素质与专业能力差异显著。部分网红在内容产出或商品推介时，既缺专业判断，也缺责任意识。在内容端，一些网红为追逐流量与曝光，不惜炮制低俗、失实信息，污染网络生态。带货环节里，有的网红尚未充分体验或核实商品，便仓促向粉丝安利，甚至虚构功效、夸大卖点，既侵害消费者权益，也折损自身口碑与形象，阻碍网红经济良性发展。

#### 3.2 内容创作的瓶颈

##### 3.2.1 同质化问题凸显

在网红经济持续扩张的同时，内容同质化问题愈发突出。同一赛道里，多数创作者在选题、呈现形式与叙事风格上表现出高度一致。以美妆板块为例，大量视频集中在热门单品的试用与种草，选品逻辑与讲解套路几乎千篇一律，缺乏新意。这种重复性供给容易让受众产生审美疲劳，粉丝对账号的期待值与黏性随之下降，当用户在不同博主处反复接收相似信息时，其对个体独特性的感知被稀释，可能减少对特定账号的关注，转而寻找差异更鲜明的创作者。

##### 3.2.2 高质量内容产出压力显著

持续输出高质量内容已成为网红群体必须直面的重大挑战。随着粉丝规模扩张与市场竞争升级，受众对网红内容的品质期待水涨船高，网红必须在创新性、专业性、趣味性等维度不断打磨。然而，知识储备、创作能力、时间精力等多重限制叠加，大多数网红在内容生产环节逐步陷入瓶颈。例如，部分知识型网红最初可能凭某一领域的深度知识聚拢粉丝，若后续无法持续更新并拓展知识体系，内容质量便随之滑落，最终触发粉丝流失。

#### 3.3 平台监管与竞争问题

##### 3.3.1 监管缺失与不完善

网络平台对网红经济的监管存在明显漏洞与不足<sup>[4]</sup><sup>[5]</sup>。一方面，虚假流量泛滥，刷粉丝、刷点赞、刷评论等手段层出不穷，扭曲了市场信号，使真正优质的网红和内容被淹没，难以获得匹配的关注与资源。另一方面，平台对网红在广告宣传、商品推荐等商业环节的审查力度偏弱，部分网红在带货或种草时触碰广告法红线，如夸大功效、诱导下单，而平台未能及时识别并有效惩戒，既侵蚀消费者权益，也削弱了网红经济的可持续发展根基。

##### 3.3.2 平台竞争与算法变化

不同网络平台间的激烈竞争对网红经济带来了多重影响。为了争夺用户与网红，平台可能采取短视策略，如高额补贴或放宽内容审核，这些做法虽能在短期内刺激网红经济增长，却可能埋下市场秩序混乱与内容质量下滑的隐患。与此同时，平台算法的频繁调整，显著改变了网红获取流量的路径。网红必须持续跟进搜索排序、推荐机制等规则变动，若未能及时适应，流量便可能骤降，商业变现也随之受挫。

### 4 网红经济可持续发展的策略

#### 4.1 网红自身能力建设

##### 4.1.1 多元化发展

网红要实现可持续发展，必须进行多元化布局，既拓宽业务版图，也丰富内容形态。以美妆博主为例，可从单纯的彩妆推荐延伸到护肤、美容仪器、时尚穿搭等相邻赛道，围绕“美”构建一体化内容矩阵。同时，在呈现方式上融入日常分享、深度教程、粉丝问答等模块。通过多元化发展，网红可以吸引更广泛的粉丝群体，降低因单一领域或内容形式变化带来的风险，延长自身的生命周期。

##### 4.1.2 提升专业素养

网红应注重提升自身的专业素养，包括专业知识、沟通能力、职业道德等方面。在专业知识方面，如美妆网红要深入学习化妆品化学、皮肤科学等知识，以便更准确地向粉丝推荐产品；健身网红要掌握运动生理学、营养学等知识，为粉丝提供科学的健身建议。在沟通能力方面，网红要学会与粉丝和品牌方有效沟通，了解粉丝需求，准确传达品牌信息。同时，网红要遵守职业道德，在内容创作和产品推荐中保持诚信，避免虚假宣传等不良行为，树立良好的声誉。

## 4.2 创新内容创作

### 4.2.1 挖掘独特卖点

网红在内容创作中，应主动挖掘自身独有的卖点，这往往源于个人经历、性格特质或价值立场，网红可以把这些经历编织进行叙事，形成别人难以复制的剧情主线<sup>[5]</sup>。网红也能围绕环保、公益等鲜明价值观，产出兼具公共意义的作品。通过提炼独特卖点，网红便能在同质化创作者中更迅速被识别，吸引并留住真正认同其理念的粉丝，进而提升黏性。

### 4.2.2 跨领域融合

把不同领域的元素交叉融合，是破解内容同质化的可行路径。科技与时尚可以联手，做出带科技感的时尚选题，呈现智能穿戴在造型中的实际效果；传统文化也能借助短视频、直播等现代手段，与当下娱乐方式嫁接，例如用动画呈现上古神话。这种跨界混搭能产生新鲜叙事，满足受众对多元与新奇的双重期待，也为网红拓宽了成长边界。

## 4.3 平台优化与监管

### 4.3.1 完善监管机制

网络平台应建立覆盖全流程的监管体系。针对虚假流量，平台需将技术手段与人工复核并用，形成闭环治理。先用大数据和机器学习模型锁定异常流量，再安排审核员对网红内容及数据做抽样复核，确保处置精准。在网红商业行为方面，平台须制定清晰的广告发布与商品推荐规则，并要求网红开展商业推广时，同步遵守国家法规及平台细则。对违规者，平台应提高惩戒强度，依次采取警告、限流直至封禁账号，以保障市场公平。

### 4.3.2 算法优化与扶持政策

平台需调校算法，使其分配逻辑更公平、合理且透

明，而非仅以流量指标决定推荐位。在排序权重中纳入内容质量、用户真实反馈与网红专业度等维度，可让优质作品和具备专业能力的创作者获得更高可见度。同时，平台可推出配套扶持方案，向优质创作者开放培训资源、创作辅导及定向流量支持，借助这些措施，激励网红持续提高个人素养与内容水准，为网红经济的稳健、长远发展奠定基础。

## 5 结论

网红经济作为互联网催生的新业态，在规模扩张与商业模式创新方面已展现出可观潜力。然而，其可持续增长仍受多重掣肘，网红个人能力的短板、内容产出的同质化，以及平台监管滞后与市场竞争失序等难题交织，引导网红夯实专业素养、探索内容形态创新，并同步完善平台运营规则与监管框架，使上述对策真正落地，方能为网红经济注入更稳健、更持久的发展动能。

未来，技术持续迭代、市场瞬息万变、消费者偏好不断迁移，网红经济必须顺势调整策略，在动态中寻求稳健成长，为经济与社会注入更持久的动能。学界、业界与监管方也应加深对网红经济的理解与治理，合力营造健康生态，并围绕其涌现的新难题，动态优化政策与措施。

## 参考文献

- [1] 李清沛. 新时期的网红经济可持续发展研究[J]. 商业经济, 2020, (07): 67-68+166.
- [2] 董家延. 网红经济的运营模式及发展研究[J]. 商展经济, 2021, (18): 20-22.
- [3] 路长明, 陈成. 网红经济背景下城市发展问题研究——以秦皇岛市构建网红基地为例[J]. 行政与法, 2022, (05): 21-31.
- [4] 彭妍, 李星星. 网红经济发展困境及破解对策研究[J]. 商业经济, 2019, (07): 119-121.
- [5] 耿倪帅, 解学芳. 注意力经济时代网红营销模式的发展[J]. 青年记者, 2020, (14): 104-105.
- [6] 李星霖, 郭将. 网红经济持续性发展问题研究[J]. 中国市场, 2020, (13): 59-60+100.

作者简介：马晓悦（2003—），女，回族，宁夏回族自治区海原县人，西北民族大学经济学院，在读本科生。